

Висло-Одерская операция

(12 января - 3 февраля 1945 г.)

Висло-Одерская операция вошла в историю Великой Отечественной войны как одна из крупнейших операций групп фронтов.

Цель – завершить освобождение Польши и, с выходом на реку Одер, создать благоприятные условия для нанесения решающего удара на Берлин.

Начало операции планировалось на 20 января 1945 года. Но Гитлер, не теряя надежды на сепараторный мир с нашими союзниками, решил ускорить этот процесс и бросил на них часть ударной группировки армии «Центр».

Над нашими союзниками нависла угроза окружения и уничтожения. Тогда Черчиль и Рузвельт попросили Сталина, чтобы он ускорил начало Висло-Одерской операции. Тогда Гитлер будет вынужден снять с их фронта ударную группировку и бросить её против наших войск. Сталин и Ставка приняли решение начать операцию 12 января. Поэтому нашему командованию пришлось срочно перегруппировать свои силы. Это было для нас тяжёлое время.

Войска, выходя на исходные рубежи, переформировывались днём и ночью – без отдыха. Тылы начали отступать, а это значит, что боеприпасы, горючее и продовольствие могут не успеть доставить в войска до начала операции.

Ситуация была спешной,

тяжёлой. Ударные группировки Первого Украинского фронта (маршал СССР И. С. Конев) перешли в наступление 12 января. Первый Белорусский фронт (маршал СССР Г. К. Жуков) 14 января. К исходу 17 января войска Первого Украинского фронта продвинулись на 140 километров, овладели городом Ченстохов и вышли на подступы города Krakow. 17 января войска Первого Белорусского фронта освободили Варшаву.

Наступление наших войск на втором этапе Висло-Одерской операции 18 января – 3 февраля 1945 года характеризовалось непрерывными, стремительными ударами по противнику и ликвидации его попыток задержать продвижение наших войск.

В ходе боевых действий гитлеровское командование перебросило в полосу боевых действий Первого Белорусского фронта более 20 дивизий. Войска Первого Белорусского фронта 19 января овладели промышленным городом Лодзь, захватив его и заводское оборудование не разрушенными. Первый Украинский фронт 19 января освободил город Krakow.

К 22 января войска Первого Белорусского фронта продвинулись вглубь территории на 120 – 140 километров и к 23 января заняли город Быдгощ.

К исходу 25 января войска

правого крыла Первого Белорусского фронта окружили в Познани 60-тысячную группировку противника и, в результате их упорного сопротивления, группировка была уничтожена. Подвижные войска Первого Украинского фронта 1-3 февраля захватили плацдарм на западном берегу реки Одер.

Красная Армия оказалась в 60 километрах от Берлина.

Маршалы Г. К. Жуков и И. С. Конев вышли к Сталину с предложением решительно броска на Берлин. Stalin и Ставка, проанализировав обстановку на фронтах, данное предложение отклонили.

3 февраля 1945 года завершилась Висло-Одерская операция.

В результате данной операции, Красная армия освободила Польшу и перенесла боевые действия на территорию фашистской Германии.

В ходе Висло-Одерской операции было полностью разгромлено 35 дивизий, захвачено 1300 танков, 14 тысяч орудий и миномётов, на аэродромах 1300 самолётов.

Участниками Висло-Одерской операции были и многие жители нашего района: С. И. Шибин, С. А. Пресняков, Ф. Н. Шепилин, А. И. Бусенко, М. В. Жданов, М. Н. Лунев, А. Т. Тихонов, Н. И. Масалов, Е. А. Мороков, А. Д. Рыков, К. Д. Подбиралин, В. Я. Семикопенко, П. П. Мелькер и др.

А. Ростовский,
заведующий музеем
Тюжинского агротехникума.